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一、是非題：每題2分，共分
（ ）「種瓜得瓜，種豆得豆」是用來說明遺傳的現象。

（ ）鋼棉生鏽是從內層開始生鏽，再逐步向外擴展。

（ ）鋼棉生鏽的快慢和所浸泡液體的酸鹼性質無關。

（ ）在運用遺傳的輪狀表格檢視號碼時，應從邊緣開始，順次向中心尋找。

（ ）若父親的基因型為（Ａａ），母親的基因型為（ａａ），子女的基因型為（ａａ），

可見孩子的遺傳來自母親。

（ ）決定特徵的遺傳物質單位，稱為基因。

（ ）若捲髮為顯性，小華的基因型為（Ａａ），那麼小華的頭髮是捲髮。

（ ）為了生出捲髮的小孩，天生直髮的父母只要將頭髮燙捲，也會生出捲髮的小孩。

（ ）若拇指直是顯性，父親的基因型為（ＡＡ），母親的基因型為（ａａ），他們所生的

子女拇指直的機會是二分之一。

（ ）空氣中含有水蒸氣，因此將鐵製品放在室內，長時間以後，也會生鏽。

（ ）在實驗計畫中，實驗後的結論一定會與提出的假設相同。

（ ）進行鋼棉生鏽的實驗，實驗初期應隔較長的時間去觀察，實驗後期應隔較短的時間

去觀察。

（ ）鋼棉生鏽是一種化學變化，生鏽後的鋼棉質地會變得較鬆脆。

（ ）夾鏈袋中的鋼棉生鏽後，發現袋子好像被鋼棉球吸住了，這是表示鋼棉生鏽時，製造

了某些氣體。

（ ）兄弟姊妹由於遺傳來自相同的父母，所以特徵都會一樣。

二、選擇題：每題3分，共30分

（ ）父親是捲舌，基因型為（Ａａ），母親是不捲舌，基因型為（ａａ），他們所生的孩子

不捲舌的機率是多少？（二分之一三分之一四分之一０）。

（ ）若父親的基因型為（ａａ），母親的基因型為（ＡＡ），他們所生的孩子基因型一定是

那一種？（（ＡＡ）（ａａ）（Ａａ）不一定）。

（ ）親代的特徵明顯表現在子代的現象，稱為什麼？（生殖遺傳基因循環）。

（ ）下列那一項不會遺傳？（血型色盲香港腳身高）。

（ ）父親是捲髮，基因型為（Ａａ），他的子女有的是直髮，則母親的基因型不可能為

那一種？（（Ａａ）（ａａ）（ＡＡ）都不可能）。

（ ）在瞭解鐵生鏽的過程中，選用鋼棉而不採用一般的鐵來做觀察，主要的原因是什麼？

（鋼棉攜帶方便鋼棉反應較快，易於觀察鋼棉較便宜鋼棉保存期限較久）。
（ ）若將每種特徵用二分法來做分類時，選用５種特徵時，在輪狀表格可以組合成多少

個不同的號碼？（５個１０個１６個３２個）。

（ ）鐵生鏽以後，它的性質會如何？（不變更堅硬變得較鬆脆不一定）。

（ ）把鋼棉完全沒入水中，過了三天後會怎麼樣？（不會生鏽也會生鏽生鏽的速度

比浸水後放在空氣中更快只有最上層會生鏽）。
（ ）乾燥的鋼棉，一半浸入水中，一半露出水面，什麼部位生鏽的速度最快？（沒入水

中的最底部與水平面接觸的部位露出水面的最上層一樣快）。

三、配合題：（共２４分）

（一）若捲髮基因是顯性，基因型由Ａ決定；直髮基因是隱性，基因型由ａ決定，請完成下表。（８分）

	子女　　　父親

母親
	Ａ
	ａ

	ａ
	
	

	ａ
	
	


1． 捲髮的子女占（　）分之（　）

2． 直髮的基因占（　）分之（　）

（二）下列各項是遺傳特徵的打○，

不是的打×（６分）

　　１．（　）走路的快慢

　　２．（　）身材的胖瘦

　　３．（　）單、雙眼皮

　　４．（　）頭髮的捲直

　　５．（　）寫字的快慢

　　６．（　）色盲的有無

（三）在擬定鋼棉生鏽的實驗計畫時，那些

應包含的內容？是的打○，

不是的打×（１０分）

　　１．（　）實驗的器材

　　２．（　）天氣的狀況

　　３．（　）提出的假設

　　４．（　）風力的大小

　　５．（　）預定的時間

四、簡答題：（共１６分）

（一）寫出鐵生鏽的兩個必要條件（４分）

　　１．　　　　　　　　　

　　２．　　　　　　　　　

　　

（二）寫出三種防止鐵生鏽的方法及根據的

理由（９分）

　　１．　　　　　　　　　

　　根據的理由：　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　２．　　　　　　　　　

　　根據的理由：　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　３．　　　　　　　　　

　　根據的理由：　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（三）對於精密的儀器，最好採用什麼方式來

防止它的生鏽（３分）

題目太難的話，請告訴我。祝您獲得好成績！

